

ный нормативный правовой акт можно охарактеризовать как документ стратегического планирования, который был разработан в целях реализации стратегических национальных приоритетов Российской Федерации.

Хотелось бы отметить, что повышение уровня и улучшение качества жизни населения является одной из целей государственной политики в сфере обеспечения экономической безопасности. Здесь же хотелось бы отметить, что пункт 27 Стратегии содержит в себе показатели, которые используются при оценке состояния экономической безопасности в Российской Федерации. Как показал анализ, большая часть данных показателей связана напрямую с повышением уровня и улучшения качества жизни населения. Речь в данном контексте идет о таких показателях, как уровень инфляции, валовый внутренний продукт на душу населения, коэффициент напряженности на рынке труда и др. Однако в контексте социального аспекта, говоря о стратегии экономической безопасности, повышенную озабоченность у автора данной статьи вызывает отсутствие в стратегии конкретных целей, на которые направлены значения данных показателей.

Социальный аспект обеспечения экономической безопасности, по нашему мнению, заключается, в первую очередь, в формировании условий, которые обеспечивают прогрессирующее и стабильное развитие социальных отношений. Сама по себе социальная сфера, говоря в контексте совокупности социальных отношений и институтов, имеет непосредственное значение для экономики государства, так как социальная сфера напрямую влияет на экономику и зависит от нее. Ни для кого не секрет, что обеспечение экономической безопасности стоит рассматривать в качестве условия стабильности и эффективной жизнедеятельности общества, независимости страны в целом. Безусловно, от того, насколько своевременно решаются социально-экономические противоречия, которые затрагивают жизненно важные интересы и потребности личности, общества и государства, зависит эффективность экономической безопасности.

Чрезмерное увлечение экономическими вопросами в ущерб социальными хорошо иллюстрируют события в США. Так, власти США, считая себя свободными от морали и нравственности, в условиях пандемии перекупили прямо на аэродроме медицинские маски, предназначенные для Франции. При этом в самих США нежелание решать социальные вопросы в условиях экономического кризиса вызвало массовые беспорядки более чем в 30 городах страны. Недовольство действиями полицейских послужило только поводом.

Таким образом, приведенные примеры свидетельствуют о том, что социальный аспект является неотъемлемой и важной частью экономической безопасности любой страны мира.

***Куприянов Сергей Васильевич**, доктор экономических наук, профессор, профессор кафедры менеджмента и внешнеэкономической деятельности Белгородского государственного технологического университета имени В.Г. Шухова;*

***Шаповалов Александр Анатольевич**, кандидат экономических наук, доцент кафедры менеджмента и внешнеэкономической деятельности Белгородского государственного технологического университета имени В.Г. Шухова;*

***Чесовская Марина Георгиевна**, кандидат исторических наук, доцент, начальник кафедры гуманитарных и социально-экономических дисциплин Белгородского государственного технологического университета имени В.Г. Шухова*

Влияние пространственного фактора на экономическую безопасность

Термин «экономическая безопасность», как следует из литературы, впервые появился в США в 1934 году. Естественно предположить, что его появление связано с Великой экономической депрессией. Когда страна, ее экономика находится в критическом состоянии, в стадии развала, начинается интенсивный поиск выхода из сложившейся ситуации. Так было в России в 20-х годах

КОНФЕРЕНЦИИ, КРУГЛЫЕ СТОЛЫ, СЕМИНАРЫ

прошлого века, так было в Германии после Первой мировой войны, так было и в США в 30-х годах. Выход, как правило, находился: НЭП в России, нацизм в Германии, курс Рузвельта в США.

Экономическая безопасность, наряду с военной, экологической, политической, информационной, культурной и другими видами безопасности, является только частью, пусть и наиважнейшей, национальной безопасности. Каждая из них устанавливает «красную черту», заходить за которую крайне нежелательно, поскольку возникает опасность потери суверенитета всего государства. Таким образом, в достижении безопасности проявляется первейший инстинкт человека — самосохранение.

При характеристике пространственного расположения довольно часто используется модель «центр — периферия», с помощью которой происходит регулирование отношений между центральными властями и территориями. Сюда включается: создание и развитие властных органов в центре и на местах; изменение административно-территориального деления; управление миграционными процессами; воздействие на характер и направленность внешних связей регионов, снижение геополитической напряженности внутреннего или внешнего происхождения. Вместе с тем, данная модель содержит противоречия интересов ее участников, поскольку расширение интересов одной из сторон может произойти только за счет урезания запросов другой. Баланс в этом случае обеспечить достаточно сложно, поэтому эффективно использовать такую модель в обеспечении безопасности проблематично.

Экономическая безопасность является частью национальной безопасности страны. Возникновение понятия «экономическая безопасность» связано с экономикой, находящейся в критическом состоянии, а также поиском путей выхода из сложившейся ситуации. Безопасность представляется как одна из качественных характеристик экономики, определяющая ее минимальный уровень развития на данном историческом этапе.

Экономическая безопасность — функция многих переменных, в том числе и пространственных факторов, в которых особое место занимает такая составляющая, как месторасположение. Регулирование отношений между центральными властями и территориями происходит на основании использования модели «центр — периферия». Однако с позиции обеспечения экономической безопасности данная модель является неприемлемой. Вариантом ее замены может быть связка «приграничные регионы — тыловые регионы».

Обеспечить экономическую безопасность тыловые регионы могут при условиях, когда их экономический, природный, организационный, культурный, научный потенциал будет соответствовать поставленным задачам. Порядок требований к регионам тыла может варьироваться, расширяться, уточняться, корректироваться с учетом местных условий и особенностей значимости конкретного фактора.

Предварительная оценка соответствия статусу тылового региона такого субъекта Федерации, как Нижегородская область, показала, что, несмотря на наличие необходимых для этой роли условий, имеющихся потенциалов, устойчивых темпов развития, существующая стратегия области с точки зрения экономической безопасности нуждается в определенной коррекции. В частности, дополнительного внимания требует социальный сектор, обеспечивающий повышение качества жизни населения.

***Морозов Александр Евгеньевич**, кандидат юридических наук, доцент кафедры административного и финансового права юридического факультета Национального исследовательского Нижегородского государственного университета имени Н.И. Лобачевского*

К вопросу цифровизации законодательства

Избыточная сложность российского законодательства, особенно в сфере финансовой деятельности государства, оказывает негативное влияние на устойчивость экономической системы к различным угрозам. Бурный рост «производительности» Государственной Думы РФ в последнее десятилетие, без надлежащего отношения к качеству выдаваемых «на-гора» законов, привел к падению авторитета «писаного права» сравнительно с «телефонным». Применительно к бюджет-